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Nr. 03/2023 
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öffentliche 
 

  Gemeinderatssitzung 
 

am Donnerstag, den 27. April 2023 
 

im Mensa der Emil Dörle Schule, Moltkestr. 66 in Herbolzheim 



Gemeinderatssitzung vom 27. April 2023 
Seite 2 von 13 

Anwesend: 

Vorsitzender 

Gedemer, Thomas  

Mitglieder 

Berblinger, Sebastian  
Bergmann, Martin  
Binkert, Georg  
Bühler, Bernd  
Daute, Doris  
Glöckle, Regine  
Groß, Thomas  
Hämmerle, Reinhold  
Held, Cornelia  
Hofstetter, Thomas  
Kohler, Regina  
Obergföll, Ralf  
Oelschläger, Melanie  
Ringwald, Axel  
Schätzle, Clemens  
Toews, Thomas  
Vetter, Helmut  
Weingardt, Philipp  

Protokollführer 

Brand, Tanja  

Verwaltung 

Müller, Peter  
Rauer, Jürgen  
Weber, Michael  
Witt, Bruno  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 

Böcherer, Dieter entschuldigt 
Geiger, Jürgen entschuldigt 
Stotz, Karsten entschuldigt 
Vetter, Patrik entschuldigt 

Ortsvorsteher 

Roser, Reinhard  
 
 
 

Beginn der Sitzung: 19:15 Uhr Ende der Sitzung: 22:00 Uhr 
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T a g e s o r d n u n g  
 
 1.   Bürgerfragestunde  
   
 2.   Bekanntgabe von Beschlüssen aus nichtöffentlicher Sitzung  
   
 3.   Genehmigung der Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Gemeinde-

rates vom 16. März 2023 
 

   
 4.   Bekanntgabe einer Eilentscheidung  
   
 5.   Bebauungsplan und örtliche Bauvorschriften "Gemeinbedarfsfläche Bir-

kenwald" (Gemarkung Herbolzheim) 
- Beschlussfassung über die im Rahmen der frühzeitigen Beteiligung ein-
gegangenen Stellungnahmen 
- Billigung des Planentwurfs 
- Beschluss zur Beteiligung der Öffentlichkeit sowie der Behörden und 
sonstigen Träger öffentlicher Belange gemäß § 3 Absatz 2 und § 4 Absatz 
2 BauGB 

041/23 

   
 6.   Bebauungsplan und örtliche Bauvorschriften " Gewerbepark Nord" (Ge-

markung Herbolzheim) 
- Beschlussfassung über die im Rahmen der frühzeitigen Beteiligung ein-
gegangenen Stellungnahmen 
- Billigung des Planentwurfs 
- Beschluss zur Beteiligung der Öffentlichkeit sowie der Behörden und 
sonstigen Träger öffentlicher Belange gemäß § 3 Absatz 2 und § 4 Absatz 
2 BauGB 

042/23 

   
 7.   Abwasserbeseitigung: Beschlussfassung zur weiteren Planung des Hebe-

werks im Seeweg 
068/23 

   
 8.   Eigenbetrieb Abwasserversorgung: Modernisierung  der Kläranlage 

Herbolzheim  
- Vergabe der Technischen Ausrüstung (Maschinentechnik) 

063/23 

   
 9.   Fortschreibung des Lärmaktionsplans der Stadt Herbolzheim gemäß § 47d 

Bundesimmissionsschutzgesetz (BImSchG) 
- Beschlussfassung zur Durchführung der Öffentlichkeitsbeteiligung 

019/23 

   
 10.   Beitrittsbeschluss zur Genehmigungsverfügung des Landratsamtes Em-

mendingen zum Wirtschaftsplan des Eigenbetriebs Wasserversorgung für 
das Haushaltsjahr 2023 

038/23 

   
 11.   Haushaltszwischenbericht zum 31.03.2023  
   
 12.   Neubau eines eingruppigen Waldkindergartens -Vergabe von Zimmerer 

und Blechnerarbeiten 
064/23 

   
 13.   Rettungszentrum Herbolzheim - Beschlussfassung zur Fassadengestaltung 065/23 
   
 14.   Unterhaltung von Landwirtschaftlichen Wegen - Vergabe von Asphaltie-

rungsarbeiten 
066/23 
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 15.   Windenergie: Beschlussfassung zur Unterzeichnung des Gestattungsver-
trags mit Vattenfall Europe Windkraft GmbH 

067/23 

   
 16.   Mehrzweckhalle Bleichheim: Aktualisierung des Planungsauftrags mit Blick 

auf die künftige Nutzungseinheit 
069/23 

   
 17.   Aufstellung der Vorschlagsliste für die Wahl der Schöffinnen und Schöffen 

für die Geschäftsjahre 2024 - 2028 
057/23 

   
 18.   Aufstellung der Vorschlagsliste für die Wahl der Jugendschöffinnen und 

Jugendschöffen für die Geschäftsjahre 2024 - 2028 
058/23 

   
 19.   Freiwillige Feuerwehr Herbolzheim, Abteilung Bleichheim 

Zustimmung zur Wahl des Abteilungskommandanten 
046/23 

   
 20.   Freiwillige Feuerwehr Herbolzheim, Abteilung Bleichheim 

Zustimmung zur Wahl des Stellvertretenden Abteilungskommandanten 
047/23 

   
 21.   Erlass einer Satzung über das Offenhalten von Verkaufsstellen aus Anlass 

der Veranstaltung "Herbolzheimat im Frühling" mit Rad- und Bikermarkt am 
07. Mai 2023 

025/23 

   
 22.   Mitteilungen  
   
 23.   Fragen aus der Mitte des Gemeinderates  
   
 24.   Bürgerfragestunde  
   
 
 
Bürgermeister Gedemer stellt fest, dass mit Schreiben vom 18.04.2023 ordnungsgemäß zur 
Sitzung eingeladen wurde. Das Gremium ist beschlussfähig. 
 
Es sind 14 Zuhörer und ein Vertreter der Presse anwesend. 
 
Zu Beginn der Sitzung erklärt Bürgermeister Gedemer, dass der Tagesordnungspunkt 13 
abgesetzt werden muss. Grund hierfür sind fehlende Informationen und Unterlagen des Ar-
chitekturbüros. 
Außerdem schlägt er vor, den Tagesordnungspunkt 15 aufgrund eines externen Redners per 
Videoschalte vorzulegen. Es gibt keine Einwände.  
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zu 1 Bürgerfragestunde 
 
Es gibt keine Fragen aus der Bürgerschaft.  
 
 
zu 2 Bekanntgabe von Beschlüssen aus nichtöffentlicher Sitzung 
 
Bürgermeister Gedemer gibt folgende Beschlüsse aus den nichtöffentlichen Gemeinderats-
sitzungen vom 16. März 2023 und vom 17. April 2023 bekannt:  
 

1. Beschluss 
Den Niederschriften über die nicht öffentlichen Sitzungen des Gemeinderates vom 23.02. 
und 02.03.2023 wird zugestimmt.  
 

2. Beschluss 
Der Gemeinderat stimmt der Ernennung von Frank Ochsner zum Ehrenkommandanten zu. 
 

3. Beschluss 
Der Gemeinderat stimmt einer Vergabe eines Bauplatzes im Baugebiet „Herrengüter West 
III“ zu. 
 

4. Beschluss 
Der Gemeinderat stimmt Änderungen des Stellenplanes zu. 
 

5. Beschluss 
Der Gemeinderat stimmt der Kündigung eines Mietvertrages zu.  
 

6. Beschluss 
Der Niederschrift über die nicht öffentliche Sitzung des Gemeinderates vom 16.03.2023 wird 
zugestimmt.  
 
 
zu 3 Genehmigung der Niederschrift über die öffentliche Sitzung des  

Gemeinderates vom 16. März 2023 
 
Bürgermeister Gedemer erkundigt sich, ob es Einwendungen gegen die Niederschrift der 
öffentlichen Sitzung vom 16. März 2023 gibt. Dies ist nicht der Fall. 
 
Beschluss: 
 
Der Niederschrift über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates vom 16. März 2023 wird 
zugestimmt.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja 19  Nein 0  Enthaltung 0   
 
 
zu 4 Bekanntgabe einer Eilentscheidung 
 
Bürgermeister Gedemer gab die Eilentscheidung bekannt, dass das Geländer an der und zur 
Kirnburg aus Sicherheitsgründen umgehend erneuert werden musste. Dabei wurde das 
Holzgeländer durch Metall ersetzt.  
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zu 5 Bebauungsplan und örtliche Bauvorschriften "Gemeinbedarfsfläche Bir-
kenwald" (Gemarkung Herbolzheim) 
- Beschlussfassung über die im Rahmen der frühzeitigen Beteiligung ein-
gegangenen Stellungnahmen 
- Billigung des Planentwurfs 
- Beschluss zur Beteiligung der Öffentlichkeit sowie der Behörden und 
sonstigen Träger öffentlicher Belange gemäß § 3 Absatz 2 und § 4 Absatz 2 
BauGB 

 
Bürgermeister Gedemer begrüßt Frau Becker vom Büro fsp.stadtplanung aus Freiburg und 
übergibt das Wort. Frau Becker erläutert den Sachverhalt anhand einer Präsentation. Diese 
ist dem Protokoll als Anlage beigefügt. 
 
Stadträtin Daute hat eine Frage zum Lärmschutz, welche von Frau Becker beantwortet wird. 
   
Beschluss: 
 

 Der Gemeinderat wägt die öffentlichen und privaten Belange untereinander und ge-
geneinander ab und beschließt über die im Rahmen der frühzeitigen Beteiligung der 
Öffentlichkeit und der frühzeitigen Unterrichtung der Behörden und sonstigen Träger 
öffentlicher Belange eingegangenen Anregungen, Bedenken und Stellungnahmen 
gemäß der Abwägungsübersicht (Stand 27.04.2023).  

 Der Gemeinderat billigt den vorgelegten Entwurf des Bebauungsplans und der örtli-
chen Bauvorschriften und beschließt die öffentliche Auslegung und Beteiligung der 
Behörden und Träger öffentlicher Belange gemäß § 3 Absatz 2 und § 4 Absatz 2 
BauGB. 
 

Abstimmungsergebnis: 
 
Ja 19  Nein 0  Enthaltung 0   
 
 
zu 6 Bebauungsplan und örtliche Bauvorschriften " Gewerbepark Nord" (Ge-

markung Herbolzheim) 
- Beschlussfassung über die im Rahmen der frühzeitigen Beteiligung ein-
gegangenen Stellungnahmen 
- Billigung des Planentwurfs 
- Beschluss zur Beteiligung der Öffentlichkeit sowie der Behörden und 
sonstigen Träger öffentlicher Belange gemäß § 3 Absatz 2 und § 4 Absatz 2 
BauGB 

 
Bürgermeister Gedemer übergibt das Wort an Frau Becker. Diese erläutert auch hier den 
Sachverhalt anhand einer Präsentation, welche Anlage des Protokolls ist. 
 
Stadtrat Bühler merkt an und moniert die Maßnahmen zum Artenschutz. 
 
Stadtrat Berblinger hat eine Anmerkung zur Existenzgefährdung der Landwirte und zum Ge-
schossbau. Er ist der Meinung, dass die Geschosse höher sein sollten und beantragt daher 
im Bebauungsplan eine Mindesthöhe der Gebäude von 10 Metern festzulegen. Bürgermeis-
ter Gedemer bittet um Abstimmung zu diesem Antrag.  
 
Beschluss:  
 
Die Mindesthöhe für Gebäude wird von 6 Meter auf 10 Meter erhöht. 
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Abstimmungsergebnis: 
 
Ja 18 Nein 0   Enthaltung 1 
 
Stadtrat Hämmerle ist der Meinung, dass zu viel Ackerland verbraucht wird. 
 
Stadtrat Bergmann teilt mit, dass seine Fraktion dem Beschlussvorschlag zustimmen wird. 
 
Stadtrat Binkert hat Fragen zur Solarüberdachung der Parkplätze und zur Baumbepflanzung. 
Diese werden von Frau Becker beantwortet. 
 
Beschluss: 
 

 Der Gemeinderat wägt die öffentlichen und privaten Belange untereinander und ge-
geneinander ab und beschließt über die im Rahmen der frühzeitigen Beteiligung der 
Öffentlichkeit und der frühzeitigen Unterrichtung der Behörden und sonstigen Träger 
öffentlicher Belange eingegangenen Anregungen, Bedenken und Stellungnahmen 
gemäß der Abwägungsübersicht (Stand 27.04.2023).  

 Der Gemeinderat billigt den vorgelegten Entwurf des Bebauungsplans und der örtli-
chen Bauvorschriften und beschließt die öffentliche Auslegung und Beteiligung der 
Behörden und Träger öffentlicher Belange gemäß § 3 Absatz 2 und § 4 Absatz 2 
BauGB. 

 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja 16  Nein 1  Enthaltung 2   
 
 
zu 7 Abwasserbeseitigung: Beschlussfassung zur weiteren Planung des  

Hebewerks im Seeweg 
 
Bürgermeister Gedemer begrüßt Herrn Friedrich von der SAG Süddeutsche Abwasserreini-
gungs-Ingenieur GmbH aus Ulm. Herr Friedrich erläutert den Sachverhalt und veranschau-
licht den Zustand des Hebewerks anhand einer Präsentation. Diese ist dem Protokoll als 
Anlage beigefügt. 
 
Stadtrat Berblinger erinnert, dass hierüber bereits im Ausschuss für Bauen, Umwelt und Ver-
kehr diskutiert wurde. Er ist der Meinung, man sollte sich den Rohrvertrieb nochmal näher 
anschauen. 
 
Stadtrat Binkert hat eine Frage zur Bausubstanz des bisherigen Gebäudes, welche von 
Herrn Friedrich beantwortet wird. 
 
Bürgermeister Gedemer dankt Herrn Friedrich und verabschiedet ihn.  
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beauftragt die Verwaltung die Planungsvariante, Erneuerung des Hebe-
werks im Seeweg, zu vertiefen.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja 15  Nein 1  Enthaltung 3   
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zu 8 Eigenbetrieb Abwasserversorgung:  
Modernisierung  der Kläranlage Herbolzheim  
- Vergabe der Technischen Ausrüstung (Maschinentechnik) 

 
Bürgermeister Gedemer übergibt das Wort an Herrn Rauer. Dieser erläutert die Sitzungsvor-
lage, welche Bestandteil des Protokolls ist.  
 
Es gibt keine Fragen der Gemeinderäte.  
  
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat erteilt den Auftrag, zum Liefern und Einbauen der technischen Ausrüstung, 
an die Firma Eliquo Stulz GmbH aus Grafenhausen im Schwarzwald, zum Angebotspreis 
von 

Brutto 3.369.329,13 € 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja 18  Nein 1  Enthaltung 0   
 
 
zu 9 Fortschreibung des Lärmaktionsplans der Stadt Herbolzheim gemäß § 47d 

Bundesimmissionsschutzgesetz (BImSchG) 
- Beschlussfassung zur Durchführung der Öffentlichkeitsbeteiligung 

 
Bürgermeister Gedemer übergibt das Wort an Herrn Weber. Dieser erläutert die Sitzungsvor-
lage, welche Bestandteil des Protokolls ist.  
 
Stadtrat Binkert zweifelt an den festgestellten Lärmwerten an der Kreuzung Rheinhausen-
straße-Hauptstraße und bittet um erneute Prüfung. Bürgermeister Gedemer erklärt, dass 
eine erneute Prüfung des Lärmwertes durch die Einführung von Tempo 30 hinfällig werden 
wird. 
    
Beschluss: 
 

 Der Gemeinderat stimmt dem Entwurf der Berichterstattung der Stadt Herbolzheim 
zur Fortschreibung des Lärmaktionsplans vom 16.12.2014/16.10.2020 zu.  Insbeson-
dere soll zur Lärmminderung die Ausweisung von Tempo 30 für folgende Strecken-
abschnitte erfolgen: 
a) auf der Rheinhausenstraße von der Einmündung Fürstbischof-Galura-Straße bis 

zur Einmündung in die Hauptstraße 
b) auf der Hauptstraße von der Einmündung Schwimmbadstraße bis zur Einmün-

dung in den Waldweg 

 Der Gemeinderat beschließt die Durchführung der öffentlichen Auslegung des Ent-
wurfs der 2. Fortschreibung des Lärmaktionsplans gemäß § 47d Absatz 3 BImSchG 
für die Dauer eines Monats. 

 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja 18  Nein 1  Enthaltung 0   
 
 
zu 10 Beitrittsbeschluss zur Genehmigungsverfügung des Landratsamtes Em-

mendingen zum Wirtschaftsplan des Eigenbetriebs Wasserversorgung für 
das Haushaltsjahr 2023 
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Bürgermeister Gedemer übergibt das Wort an Herrn Müller. Dieser erläutert die Sitzungsvor-
lage, welche Bestandteil des Protokolls ist. 
 
Stadtrat Berblinger hat eine Verständnisfrage zur Liquidität, welche von Herrn Müller beant-
wortet wird. 
 
Stadtrat Bergmann moniert, dass dem Gemeinderat die Haushaltsverfügung 2023 des Land-
ratsamtes Emmendingen nicht vorgelegt wurde. Bürgermeister Gedemer sagt zu, diese dem 
Gemeinderat nachzureichen. Die Haushaltsverfügung wird dem Protokoll als Anlage beige-
fügt.  
  
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat der Stadt Herbolzheim beschließt den Beitritt zur Genehmigungsverfügung 
des Landratsames Emmendingen vom 08. März 2023 für den Wirtschaftsplan des Eigenbe-
triebs Wasserversorgung für das Haushaltsjahr 2023 und der damit verbundenen Reduzie-
rung der vorgesehenen Kreditaufnahmen von 2.500.000 € auf 1.940.000 €. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja 19  Nein 0  Enthaltung 0   
 
 
zu 11 Haushaltszwischenbericht zum 31.03.2023 
 
Herr Müller erläutert und veranschaulicht das Zahlenwerk. 
 
Es gibt keine Fragen oder Anmerkungen seitens der Gemeinderäte.  
 
 
zu 12 Neubau eines eingruppigen Waldkindergartens  

-Vergabe von Zimmerer und Blechnerarbeiten 
 
Bürgermeister Gedemer führt in den Sachverhalt ein und übergibt das Wort an Herrn Rauer. 
Dieser erläutert die Sitzungsvorlage, welche Bestandteil des Protokolls ist. 
 
Stadträtin Daute hat eine Frage zum Bodenbelag der Hütte, welche von Herrn Rauer beant-
wortet wird.  
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat erteilt der Firma Holzbau Langenbach aus Lahr den Auftrag zur Herstel-
lung der Schutzhütte in Höhe von 

Brutto 75.654,86 € 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja 19  Nein 0  Enthaltung 0   
 
 
zu 13 Rettungszentrum Herbolzheim - Beschlussfassung zur Fassadengestaltung 
 
- vertagt - 
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zu 14 Unterhaltung von Landwirtschaftlichen Wegen  
- Vergabe von Asphaltierungsarbeiten 

 
Herr Rauer erläutert die Sitzungsvorlage, welche Bestandteil des Protokolls ist. 
 
Es gibt keine Fragen oder Anmerkungen.  
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat erteilt der Fa. Knobel-Bau aus Hartheim den Auftrag für die Ausführung 
von Asphaltarbeiten mit einen Auftragswert von 

Brutto 40.456,38 € 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja 17  Nein 0  Enthaltung 2   
 
 
zu 15 Windenergie: Beschlussfassung zur Unterzeichnung des Gestattungsver-

trags mit Vattenfall Europe Windkraft GmbH 
 
Bürgermeister Gedemer begrüßt per Videoschalte aus Mainz Herrn Lukas Große-Kleimann, 
Projektmanager der Firma Vattenfall. Herr Große-Kleimann präsentiert das Angebot an die 
Stadt Herbolzheim anhand einer Präsentation. Diese ist dem Protokoll als Anlage beigefügt. 
 
Stadtrat Binkert möchte wissen, ob der Bürgerbonus im Vertrag mitaufgenommen wird. Herr 
Große-Kleimann bejaht die Frage und erklärt, dass dies als Paragraphen vertraglich festge-
halten wird. 
 
Stadtrat Berblinger wünscht sich dieses Thema zügig voran zu bringen. Bürgermeister Ge-
demer ergänzt, dass man so schnell als möglich die Verträge in inhaltlicher Absprache mit 
der Stadt Kenzingen unterzeichnen wird. 
 
Stadtrat Bergmann hält es für wichtig, die Bürger unter dem Stichwort Bürgerbeteiligung 
stets über den aktuellen Stand zu informieren. 
 
Stadtrat Hämmerle erkundigt sich, ob das Projekt ohne die Zustimmung der Stadt Kenzingen 
scheitern wird. Herr Große-Kleimann erklärt, dass dies nicht der Fall sein wird, da es sich 
hier um zwei getrennte Verträge handeln wird. Das Projekt würde in Herbolzheim weiterlau-
fen. Es wäre lediglich leichter, wenn Kenzingen ebenfalls mitgehen würde. Er ist zuversicht-
lich, dass aufgrund des Interessenbekundungsverfahrens auch die Stadt Kenzingen zustim-
men wird. 
 
Stadträtin Daute möchte wissen, wie der Zeitplan für dieses Projekt aussehen wird. Herr 
Große-Kleimann erklärt, dass man von 4 – 5 Jahren ausgeht. 
 
Bürgermeister Gedemer bedankt sich bei Herrn Große-Kleimann und verabschiedet ihn.   
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat ermächtigt den Bürgermeister zur Unterzeichnung des Gestattungsver-
trags, zur Errichtung und zum Betrieb von Windenergieanlagen, mit der Vattenfall Europe 
Windkraft GmbH. 
 
Abstimmungsergebnis: 
Ja 18  Nein 0  Enthaltung 1   
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zu 16 Mehrzweckhalle Bleichheim: Aktualisierung des Planungsauftrags mit Blick 
auf die künftige Nutzungseinheit 

 
Bürgermeister Gedemer erläutert den Sachverhalt.  
 
Stadträtin und Ortsvorsteherin Glöckle und Stadtrat Helmut Vetter berichten von den Anfän-
gen des Projekts und, dass der jetzige Vorschlag der Verwaltung Zustimmung findet.  
 
Stadtrat Binkert ist der Meinung, dass ein Anbau an die bestehende Halle geprüft werden 
sollte. Bürgermeister Gedemer erklärt, dass man hierüber ebenfalls nachgedacht hatte, es 
aufgrund der Abstandsflächen aber nicht umsetzbar gewesen wäre.  
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat konkretisiert den Planungsauftrag für die Mehrzweckhalle Bleichheim ohne 
spezifische Räume zur Unterbringung des Musikvereins Bleichheim. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja 18  Nein 0  Enthaltung 1   
 
 
zu 17 Aufstellung der Vorschlagsliste für die Wahl der Schöffinnen und Schöffen 

für die Geschäftsjahre 2024 - 2028 
 
Bürgermeister Gedemer übergibt das Wort an Herrn Witt. Dieser erinnert, dass dieses The-
ma bereits im Ausschuss für Sicherheit, Ordnung und Soziales am 30.03.2023 behandelt 
wurde und erläutert das Wahlverfahren. 
 
Fragen oder Anmerkungen gibt es keine.  
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat folgt der Empfehlung des Ausschusses für Sicherheit, Ordnung und Sozia-
les, die in der Anlage aufgeführten Personen in die Vorschlagsliste der Stadt Herbolzheim für 
die Wahl der Schöffinnen und Schöffen für die Geschäftsjahre 2024 – 2028 aufzunehmen.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja 19  Nein 0  Enthaltung 0   
 
 
zu 18 Aufstellung der Vorschlagsliste für die Wahl der Jugendschöffinnen und 

Jugendschöffen für die Geschäftsjahre 2024 - 2028 
 
Herr Witt erläutert das Wahlverfahren. 
 
Auch hier gibt es keine Fragen oder Anmerkungen seitens der Gemeinderäte.  
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat folgt der Empfehlung des Ausschusses für Sicherheit, Ordnung und Sozia-
les, die in der Anlage aufgeführten Personen in die Vorschlagsliste der Stadt Herbolzheim für 
die Wahl der Jugendschöffinnen und Jugendschöffen für die Geschäftsjahre 2024 – 2028 
aufzunehmen.  
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Abstimmungsergebnis: 
 
Ja 19  Nein 0  Enthaltung 0   
 
 
zu 19 Freiwillige Feuerwehr Herbolzheim, Abteilung Bleichheim 

Zustimmung zur Wahl des Abteilungskommandanten 
 
Bürgermeister Gedemer begrüßt Herrn Timo Pfaff und bedankt sich für seinen Einsatz in der 
Feuerwehr Bleichheim. Er steckt Herrn Pfaff eine dem Dienstgrad entsprechende Schulter-
klappe an und übergibt ein Glückwunschschreiben der Stadt.  
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat stimmt der Wahl von Herrn Timo Pfaff zum Abteilungskommandanten der 
Abteilungswehr Bleichheim zu. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja 19  Nein 0  Enthaltung 0   
 
 
zu 20 Freiwillige Feuerwehr Herbolzheim, Abteilung Bleichheim 

Zustimmung zur Wahl des Stellvertretenden Abteilungskommandanten 
 
Bürgermeister Gedemer begrüßt Herrn Nico Enz und dankt auch ihm für sein Engagement 
für die Feuerwehr Bleichheim. Auch er erhält eine Schulterklappe sowie ein Glückwunsch-
schreiben.  
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat stimmt der Wahl von Herrn Nico Enz zum Stellvertretenden Abteilungs-
kommandanten der Abteilungswehr Bleichheim zu. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja 19  Nein 0  Enthaltung 0   
 
 
zu 21 Erlass einer Satzung über das Offenhalten von Verkaufsstellen aus Anlass 

der Veranstaltung "Herbolzheimat im Frühling" mit Rad- und Bikermarkt am 
07. Mai 2023 

 
Bürgermeister Gedemer übergibt das Wort an Herrn Witt. Dieser erläutert den Sachverhalt. 
Außerdem berichtet er von einer neuen Fahrrad-Reparaturstation, welche in der Kernstadt 
aufgebaut und am Rad- und Bikermarkt präsentiert werden soll. Außerdem berichtet er vom 
Verkauf der Fundfahrräder an diesem Tag. 
   
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat stimmt der Satzung über das Offenhalten von Verkaufsstellen aus Anlass 
der Veranstaltung „Herbolzheimat im Frühling“ mit Rad- und Bikermarkt, wie in der Anlage 
beigefügt, zu. 
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Abstimmungsergebnis: 
 
Ja 19  Nein 0  Enthaltung 0   
 
 
zu 22 Mitteilungen 
 
Bürgermeister Gedemer berichtet vom Besuch von Frau Dr. Anja Peck, Leiterin der Forstdi-
rektion am Regierungspräsidium Freiburg, sowie Herrn Prof. Dr. Ulrich Schraml, Direktor der 
Forstlichen Versuchs- und Forschungsanstalt Baden-Württemberg, im Waldwerk-Höfle zum 
Projekt „Wasser im Wald“. Außerdem informiert er den Gemeinderat über die Bepflanzung 
im Versickerungsbecken der Herrengüter und über die Preisverleihung an Iryna Dieterle als 
Integrationshelferin durch die Bundeszentrale für politische Bildung.   
 
 
zu 23 Fragen aus der Mitte des Gemeinderates 
 
Stadtrat Weingardt weist auf den Sponsorenlauf der Grundschule Wagenstadt am 13. Mai 
2023 hin. 
 
Stadtrat Hämmerle moniert die Bepflanzung am Brogginger Ortseingang von Tutschfelden 
kommend. 
 
Stadtrat Berblinger hat eine Frage zum Mobilitätskonzept und moniert die fehlende Rück-
meldung des Ingenieurbüros Koehler & Leutwein. Er plädiert, diesem Druck zu machen und 
die abschließende Zahlung auszusetzen. 
 
Stadtrat Bühler weist auf ein Grundstück im „Fillingraben“ hin, auf welchem Plastikfolien lie-
gen. Bürgermeister Gedemer sagt zu, zu prüfen, ob dieses Grundstück verpachtet ist, um 
den Pächter darauf hinzuweisen.   
 
Stadtrat Ringwald hat eine Frage zum Stand der Wasserleitung nach Ringsheim.  
 
 
zu 24 Bürgerfragestunde 
 
Es gibt keine Fragen aus der Bürgerschaft.  
 
 
Herbolzheim, den 03. Mai 2023 
 
 
 

(Gedemer)    (Brand) 
Bürgermeister    Protokollführung 

 
 
 

(Berblinger)    (Daute) 
CDU-Fraktion    SPD-Fraktion 

 
 
 

(Bergmann)    (Böcherer) 
FWG-Fraktion    GRÜNE-Fraktion 
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